

## Секция «Политические науки»

### Основные этапы формирования и развития либерализма в России

*Денилъханов Асланбек Хаважсович*

*Кандидат наук*

*Московский государственный университет имени М.В. Ломоносова, Философский*

*факультет, Москва, Россия*

*E-mail: aslanbekk@yandex.ru*

Российский либерализм – это сложный, многоуровневый, весьма неоднородный и внутренне противоречивый феномен.

Очевидно, что осознанный интерес к либеральной доктрине в России был отмечен в эпоху Екатерины II. Именно с этого времени можно с уверенностью говорить о наличии идеологии либерализма в стране. На этом сходятся многие исследователи данной проблематики.

Нельзя не согласиться с современным исследователем, подчеркнувшим, что «историческую судьбу России вряд ли можно представить без русской либеральной идеи. Её история - длительный процесс. До начала XX века русская либеральная политическая идеология развивалась в русле западноевропейских либеральных традиций, и только к началу XX века она приобрела специфичные национальные черты. Русский либерализм стал представлять стройную систему взглядов и установок»[1].

Действительно, формирование общественного либерального сознания – процесс длительный и тесно связанный с особенностями государственного развития, официальной идеологии, национального самосознания, т.е. со всей практикой реального исторического движения. И потому генезис либерализма в его национальной модификации следует выводить из отдельных проявлений общественной мысли, обозначившихся задолго до екатерининской эпохи.

Существует немало вариантов классификации этапов исторического развития либерализма в России. Большинство исследователей сходится на определении трех этапов или трех волн русского либерализма, связанных с царствованием Екатерины II, великими реформами Александра II и активизацией конституционного развития на последнем этапе самодержавной монархии в царствование Николая II. Соглашаясь в общем с данной классификацией, следует сделать некоторые уточнения, указав на большую дифференциацию этого процесса, а также на необходимость соотносить развитие либеральных идей с конкретными историческими вызовами, стоявшими перед Россией в разные периоды истории.

Можно выделить четыре этапа развития либерализма с более сложной внутренней структурой:

I. Пропедевтика либерализма. Развитие либеральных идей в период до XVII века.

II. Гражданский либерализм:

а. Становление доктрины либерализма, национальные особенности. Либеральная деятельность Екатерины II;

б. Идеи развития гражданского общества в царствование Александра I;

в. Первые попытки практической реализации либеральной доктрины. Великие реформы Александра II.

III. Политический либерализм. Борьба за конституцию в начале XX века:

## *Конференция «Ломоносов 2012»*

- а. Философско-теоретический этап;
- б. Практическое осуществление конституционных идей.

### IV. Возрождения либерализма на современном этапе.

К национальным особенностям российского либерализма относится то, что либеральная мысль развивалась в двух плоскостях: с одной стороны, политико-экономической, с приоритетным уклоном в проблемы конституционного государственного устройства, и, с другой – ценностно-нравственной, где с большой творческой продуктивностью решались вопросы отношений личности и общества.

Понимание природы происхождения и логики развития либеральных идей на «русской почве» важно для оценки современного состояния и перспектив развития либерализма.

Можно отчасти согласиться со схемой, предложенной А. Медушевским: «Российская модель конституционализма, столь многим обязанная французской, также может интерпретироваться как циклическая, причем понимание специфики этой цикличности очень важно для объяснения перспектив ее развития» [2]. Циклы эти таковы: первый – связан с конституционной революцией 1905-1907 годов; второй – конституционная революция, приведшая к смене монархии республикой; третий конституционный цикл начал развиваться с 90-х годов XX века. Следует только добавить, что надо учитывать и промежуточный этап конституционализма советского периода, который достаточно сложен. Во всех советских конституциях декларировались принципы классического либерализма (за исключением прав частной собственности), что не гарантировало их реального соблюдения.

Сегодняшний этап развития либерализма в России осуществляется как раз в параметрах, определенных исследователями принципиального западного пути развития. Схемы и модели, вплоть до культурно-этических, привносятся из стран развитой демократической культуры. Желание быстрых перемен понятно. Но вся история развития либеральных идей (как в теоретическом плане, так и в плане практической политики) свидетельствует, что без учета сложного социально-культурного контекста исторического развития страны все благие начинания обречены на неудачу. Нужна творческая разработка либерального пути развития.

[1] Соломатина Е.Д. История эволюция российского либерального политического сознания в начале XX века, 1905-1914 гг. Автореферат диссертации на соискание ученой степени кандидата исторических наук. Воронеж, 2003. С. 4.

[2] Медушевский А. Конституционные революции в России XX века: сравнительный анализ // Неприкосновенный запас. 2005, 6, с. 23.

## **Литература**

1. Золотухина И.М., Исаев И.А. История политических и правовых учений России XI-XX вв. М., 1995.
2. Итенберг Б.С. Некоторые вопросы изучения русского либерализма XIX века // Русский либерализм: исторические судьбы и перспективы. М., 1999.
3. Китаев В. А. Либеральная мысль в России (1860-1880 гг.). Саратов, 2004.

*Конференция «Ломоносов 2012»*

4. Медушевский А. Конституционные революции в России XX века: сравнительный анализ // Неприкосновенный запас. 2005, 6, с. 23.
5. Приленский В.И. Опыт исследования мировоззрения ранних русских либералов. М., 1995.
6. Пустарнаков В.Ф. Либерализм в России. Казань, 2002.
7. Соломатина Е.Д. История эволюция российского либерального политического сознания в начале XX века, 1905-1914 гг. Автореферат диссертации на соискание ученой степени кандидата исторических наук. Воронеж, 2003. С. 4.